

雲南隴川縣戶撒戶早小學原址重建

183阿昌族學生入新校園



修建前



修建後

在彭興卓的21年從教生涯中，他三分之一的時間都在雲南省隴川縣戶撒阿昌族鄉（下稱「戶撒」）戶早村的戶早小學擔任校長。在作為校長的7年裡，彭興卓親眼見證了這所小學從條件艱苦到躋身當地一流小學的變遷。用他的話說，戶早小學這些年的變化「翻天覆地」。

文/圖：香港文匯報記者 丁樹勇、譚曼照 雲南報道

戶撒鄉社會發展數據 (2017年)

總人口	24,891人
阿昌族人口	14,289人
農村經濟總收入	4.13億元(人民幣,下同)
農村居民人均可支配收入	8,856元

資料來源：內地網站



雲南隴川縣位置示意圖

阿露窩羅節 祭創世祖先



每年3月19日至3月20日，在阿昌族同胞聚居的雲南德宏州隴川縣和梁河縣，都要舉行阿露窩羅節。他們身着盛裝，共迎菩薩下凡、祭祀太陽月亮、懷念創世先祖、感恩青龍白象。

據阿昌族創世史詩傳說，開天闢地的遮帕麻和遮米麻是阿昌族的祖先。

遮帕麻編好了天，撕下左邊的乳房造了太陽，撕下右邊的乳房造了月亮；遮米麻

扯下喉結當梳子，拔下腮邊的鬍鬚做經線，扯掉下巴的鬍鬚做緯線，織好了大地。他們又共同創造了人類，遮帕麻教男人漁獵和耕種，遮米麻教女人烹飪和紡織，他倆還教會人們飼養和結繩記事。

阿露窩羅節期間，由「活袍」念誦阿昌族創世神話史詩《遮帕麻和遮米麻》、阿昌族群眾在村寨空地躍窩羅，紀念創世先祖。阿露窩羅節成為阿昌族文化交流、交融、傳承、弘揚的重要方式和載體，集中體現了阿昌族的傳統文化。

戶撒鄉美麗富饒。



2016年秋季開學起，學生們進入了新的教室上課。圖為彭興卓在給學生們上課。受訪者供圖

戶撒是全國三個阿昌族鄉之一。而戶早小學目前183名學生，全為阿昌族。

昔校園簡陋 豬牛常闖入

彭興卓說，戶早小學以前校園逼仄，校舍年久失修，裸露的紅磚牆十分刺眼。由於沒有圍牆，周邊農戶的豬、牛等牲畜，時常闖入校園。師生擠在建築面積僅為166平方米的校舍上課，還要與牲畜為伴；到了雨天，走進校園就像踏入了水塘，積水沒過腳踝。

獲投資幫扶 今硬件完善

校園最大的變化發生在2015年。那一年，政府與企業對阿昌族進行整族幫扶，戶早小學建設項目被納入滇西邊境片區集中實施阿昌族整鄉整族推進規劃重點項目之一，投資780萬元(人民幣,下同)在原址重建。

短短一年內，一所嶄新的小學校園在原址拔地而起，成為戶早村最漂亮的建築群。校園佔地面積、校舍建築面積擴大，教學設施配備齊全，躋身隴川一流小學行列。

彭興卓至今還清晰地記得2016年秋季開學的情景，142名阿昌族學生身着整齊的校服，高高興興地走進嶄新的校園，開始他們新學年、新校園的第一天。

阿昌族學生代表在國旗下的發言說：「盼望着，盼望着，終於迎來了開學典禮……」這也說出了彭興卓此時激動萬分的心情。早在校園建設期間，他就忍不住隔三差五地來看，對教學綜合樓、教師宿舍、學生食堂、運動場、足球場

及相關附屬設施早已了然於胸。

看着眼前寬敞明亮、嶄新漂亮的校舍，全校師生心裡有說不完的喜悦，大家合計，在該校校名中嵌入「幸福」二字，冠名為戶早幸福小學，以表達感激之情；並還利用校園牆壁，以社會主義核心價值觀、中華傳統美德、國學精粹等為主題，創作了壁畫和勵志標語，營造健康向上的氛圍、激發學生強烈的求知慾，讓學生在優美的校園環境中受到熏陶。

業餘足球隊 鄉村賽奪冠

不僅如此，該校的教學也邁出了新一步。彭興卓說，以前由於條件限制，課程設置無法兼顧學生的全面發展，音、體、美教學只能由主課老師兼任。而因為尤其缺乏運動場地和專業教師，過去的體育課基本上是「放羊」式，讓學生自己嬉戲打鬧了事。

彭興卓介紹，「新校園不但有了運動場，設置了籃球、乒乓球和短跑場地；還建起了戶早村第一個標準化足球場。」而隨着該校各方面條件的提高，引進教師難的問題也迎刃而解。

新校舍建成後，該校調入了一位師範院校足球專業畢業的體育教師，開設了足球課，阿昌族孩子第一次接觸到了足球，興致頗高。該校就此成立了業餘足球隊，孩子們爭先恐後報名，認真刻苦訓練，去年10月在戶撒的鄉村少年足球賽中一舉奪冠。

彭興卓高興地說：「雖然這樣的賽事並不起眼，但可能影響這些孩子的一生。」

淬火製刀 技藝傳家

戶撒有戶撒刀、銀器、竹竿煙「三寶」和過手米線「一絕」。

戶撒彷彿一座刀具加工廠，各村寨是它的車間，各以一種產品聞名。在戶撒，不經意間便可見到出售戶撒刀的店鋪和製作戶撒刀的作坊；路邊碩大的廣告牌上，通常以製作人名命、不同品牌的戶撒刀廣告不時闖入眼簾。當流水線式的大工業生產衝擊手工業，戶撒刀的製作者們仍堅守匠心，傳承和弘揚祖先流傳下來的戶撒刀製作技藝。

刀起瓶斷 斷口齊整

2007年，戶撒刀製作者項老賽成為第一批226名國家級傳承人之一。

項老賽保留着的一段視頻記錄了他「揮刀斷水」的經歷：項老賽揮刀斷向平放於桌上的24瓶礦泉水，刀起瓶斷、乾淨利落、斷口齊整，印證了其親手鍛造的戶撒刀的鋒利。一把戶撒

好刀，從選料到鍛造成形，無不傾注着工匠的心血。

項老賽四子項紅安說，戶撒刀通常選用好的彈簧鋼、炭素鋼，鍛造時需千錘百煉；而最為講究的是淬火，火候拿捏全靠打刀師傅經驗和心得，凝聚着打刀師傅一生的功夫。

項老賽要將先民留下的阿昌刀鍛造的獨特技藝傳承下去，讓自己的四個兒子全部跟隨他學習，如今四個兒子已全部入選德宏州非物質文化遺產傳承人。

阿昌族先民在唐朝時期就掌握了鍛製和鑄造鐵器技術。據史料記載，明洪武年間，沐英西征時曾留下部分軍隊駐守戶撒屯壘，將打製刀具的技術傳給了阿昌同胞。明朝「三征麓川」後，中緬邊境戰事頻繁，邊關大軍雲集，戶撒成為保衛滇西邊防中發揮着重要作用的「兵工廠」，迄今已600



項老賽的兒子項紅安展示戶撒刀。

餘年。

阿昌族同胞吸取了漢族的兵器製造技術，形成獨特的戶撒刀鍛製工藝，明末清初走向成熟，鼎盛於民國年間；據稱，1990年，戶撒刀名師以獨特工藝鍛造了象徵民族騰飛的「九龍」指揮刀，作為中國人民解放軍三軍儀仗隊的指揮刀，護衛着莊嚴的國旗，迎來祖國的每個晨曦。2006年，戶撒刀鍛製技藝列入第一批國家級非物質文化遺產。

★ 共和國檔案

中國海軍索馬里亞丁灣護航



中國海軍第33批護航編隊起飛赴亞丁灣。資料圖片

「護航編隊準備完畢，請示起航！」8月29日上午9時，中國海軍第33批護航編隊從山東青島某軍港解纜起航，奔赴亞丁灣接替第32批護航編隊執行護航任務。截至目前，中國海軍先後派遣33批106艘次艦艇、2.8萬餘名官兵赴亞丁灣、索馬里海域執行護航任務，完成1,200餘批、6,700餘艘中外船舶伴隨護航任務，確保了被護船隻和編隊自身百分之百安全。

根據聯合國安理會有關決議，中國政府於2008年12月起派遣海軍艦艇編隊赴亞丁灣、索馬里海域實施常態化護航行動，與多

國護航力量進行合作，共同維護國際海上通道安全。

10年來，中國海軍常態部署3艘至4艘艦艇執行護航任務，解救、接護和救助遇險船舶70餘艘，並先後圓滿完成了利比亞和也門撤僑、馬航失聯客機搜救、馬爾代夫緊急供水、敘化武海運護航等緊急任務，全面提升了我海軍遂行多樣化軍事任務能力。

2011年，利比亞爆發內戰，約三萬中國人隨時面臨戰火威脅。正在執行護航任務的徐州艦接到通知，馬不停蹄地前往利比亞撤離中國公民，這是中國第一次動

用軍事力量撤僑。2015年，也門內戰爆發，其國內安全形勢急劇惡化，當時美英法德等十多個國家關閉使館，要求本國公民自行撤離也門。中國為保護中國公民生命財產安全，在亞丁灣索馬里海域執行護航任務的臨沂艦、濰坊艦、微山湖艦趕赴也門，執行撤離中國在也門人員的任務。

與此同時，10年來，護航編隊始終堅持「務實、開放、合作」的態度，先後訪問6大洲60多個國家，充分展示了中國軍隊威武之師、文明之師、和平之師的良好形象。中國積極支持聯合國維和行

動，是聯合國維和行動的主要出資國之一，是安理會常任理事國中第一大出兵國。

截至2018年12月，中國軍隊已累計參加24項聯合國維和行動，派出維和軍事人員3.9萬餘人次，13名中國軍人犧牲在維和一線。中國軍隊在維和任務區新建、修復道路1.3萬餘千米，排除地雷及各類未爆物10,342枚；運送物資135萬餘噸，運輸總里程1,300萬餘千米；接診病人17萬餘人次；完成武裝護衛、長短途巡邏等任務300餘次。

香港文匯報 記者 葛沖 北京報道